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RESUMEN INFORMATIVO DE LA SESIÓN ORDINARIA CA/01/23 DEL COMITE ACADÉMICO DEL POSGRADO EN 
CIENCIAS DEL MAR Y LIMNOLOGÍA, DEL 26 DE ENERO DEL 2023. 
 
I) Lista de asistencia: Dra. Claudia Alejandra Ponce de León Hill, Coordinadora del Posgrado; Dra. Elsa Arellano Torres, 
Representante Académico de la Directora de la Facultad de Ciencias; Dra. Gabriela Rodríguez Fuentes, Representante 
Académico del Director de la Facultad de Química; Dr. Carlos A. Mortera Gutiérrez, Representante Académico del Director 
del Instituto de Geofísica; Dra. Elizabeth Ortega Mayagoitia, Representante Académico de la Directora de la Facultad de 
Estudios Superiores Iztacala; Dr. Francisco Xavier Chiappa Carrara, Director de la Escuela Nacional de Estudios 
Superiores Unidad Mérida, Dr. Luis Medrano González, Representante Tutor de la Facultad de Ciencias; Dra. Elsa Noreña 
Barroso, Representante Tutora de la Facultad de Química; Dra. María Aurora Armienta Hernández, Representante Tutora 
del Instituto de Geofísica; Dr. Rodolfo Rioja Nieto, Representante Académico del Director de la Escuela Nacional de 
Estudios Superiores Unidad Mérida, M. en C. Viridiana Remedios Escartín Alpizar, Representante Alumna de Doctorado; 
Biól. Alina Marcela Hernández Barbosa, Representante Alumna de Maestría; Biól. Yazmín Valenzuela Velázquez, Asuntos 
Escolares; M. en C. Diana Juárez Bustos, Secretaria Auxiliar. 
 
NOTA: La Dra. Ana Carolina Ruiz Fernández participó enviando comentarios previos a la sesión y que sirvieron para los 
acuerdos tomados en conjunto por todos los miembros del Comité Académico. 
 
Presentación de la Escuela Nacional de Estudios Superiores Unidad Mérida (ENES-Mérida) como Entidad académica 
participante en el Programa de Posgrado en Ciencias del Mar y Limnología.   
 
 
 
II. Convocatoria del Programa de Apoyo a los Estudios de Posgrado (PAEP) 2023. 
 a) Se aprueba la propuesta del Programa de Apoyo a los Estudios de Posgrado (PAEP) 2023.  
 b) Se aprueban las solicitudes de profesores invitados para su inclusión en la solicitud del Programa de Apoyo a los 

Estudios de Posgrado (PAEP) 2023. 
 c) Se aprueba la propuesta de solicitud para ser enviada a la Coordinación General de Estudios de Posgrado en 

respuesta a la Convocatoria del Programa de Apoyo a los Estudios de Posgrado (PAEP) 2023, por un total para 
infraestructura de $135,000 pesos. 

 
 
III. NUEVO INGRESO 
 
III. 1) Proceso de Ingreso a la Maestría y al Doctorado, semestre 2024-1.   
Convocatoria para ingreso 2024-1 se registraron 120 aspirantes (84 de Maestría y 36 de Doctorado). 
 
III. 2) Solicitudes para ser Tutor del PCML: Dra. Gabriela Mendoza González, Dr. Carlos Salvador Pedraza Lara, Dr. 
David Salas Monreal, Dr. Cristian Alberto Espinosa Rodríguez. 
 
 
 
IV.- ASUNTOS ACADÉMICO – ESTUDIANTILES 
 
IV. 1) Dictámenes del Comité Académico avalando que el M. en C. Xurxo Barral Pintos ha cumplido satisfactoriamente 

con la publicación para solicitar su autorización y poder presentar examen de grado de doctorado. 
 
IV. 2) Dictámenes del Comité Académico avalando que el M. en C. Ismael Fabián Soria Reinoso ha cumplido 

satisfactoriamente con la publicación para solicitar su autorización y poder presentar examen de grado de doctorado. 
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IV. 3) Dictámenes del Comité Académico avalando que la M. en C. Karla Natividad García Cabello ha cumplido 

satisfactoriamente con la publicación para solicitar su autorización y poder presentar examen de grado de doctorado. 
 
IV. 4) Dictámenes del Comité Académico avalando que la M. en C. Nancy Yolimar Suárez Mozo ha cumplido 

satisfactoriamente con la publicación para solicitar su autorización y poder presentar examen de grado de doctorado. 
 
El Comité Académico, después de analizar los documentos y argumentación presentados, tomó el siguiente 
 
IV. 5) Dictámenes del Comité Académico avalando que la M. en C. Lilian Abigaid Palomino Álvarez ha cumplido 

satisfactoriamente con la publicación para solicitar su autorización y poder presentar examen de grado de doctorado. 
 
 
IV. 6) Solicitud de reasignación de Jurados de Grado. 
 
DOCTORADO 

ALUMNO JURADO 
1. Palomino Álvarez Lilian Abigaid 
 
 

Presidente:  
Secretario:  
Vocal:  
Vocal:  
Vocal:  

Dra. Rosana Moreira da Rocha  
Dr. Fernando Nuno Dias Marques Simoes  
Dr. José Luis Carballo Cenizo  
Dr. Edlin Guerra Castro   
Dra. Vivianne Solís Weiss 

2. López Garrido Pedro Horacio 
 
 

Presidente:  
Secretario:  
Vocal:  
Vocal:  
Vocal:  

Dr. Juan Ignacio González Gordillo 
Dra. Elva Guadalupe Escobar Briones 
Dr. Fernando Álvarez Noguera 
Dra. Elisa Serviere Zaragoza 
Dr. Juan Lucas Cervera Currado 

3. Barrera Moreno Omar Alfredo 
 

Presidente:  
Secretario:  
Vocal:  
Vocal:  
Vocal:  

Dr. Elías Piedra Ibarra  
Dr. Jorge Ciros Pérez  
Dr. Martín García Varela  
Dr. Manuel Elías Gutiérrez  
Dra. Tania Escalante Espinosa  

 
MAESTRÍA 

ALUMNO JURADO 
1. Kevin Herroz Hiriart 
 
Reasignar Jurado por autorización de 
cambio de tutora principal y proyecto. 

Presidente:  
Secretario:  
Vocal:  
Vocal:  
Vocal:  

Dr. Ernesto Maldonado Olvera  
Dra. Patricia Elena Thomé Ortíz  
Dra. Tania Tayde Islas Flores 
Dr. Lorenzo Álvarez Filip 
Dr. Edlin Guerra Castro 

2. Araceli Jaquelin Mercado Santiago 
 

Presidente:  
Secretario:  
Vocal:  
Vocal:  
Vocal:  

Dr. Jorge Ricardo Ruelas Inzunza 
Dr. Carlos Rene Green Ruiz  
Dra. Beatriz Yáñez Rivera 
Dr. Martín Gabriel Frías Espericueta 
Dra. María Ana Victoria Tovar Hernández  

 
 
IV. 7) Reasignación de Jurados de Candidatura al Grado de Doctor. 

ALUMNO JURADO 
Esteban López Sampedro Presidente:  

Secretario:  
Vocal:  
Suplente:  
Suplente:  

Dra. Judith Sánchez Rodríguez  
Dr. Antonio Zoilo Márquez García 
Dr. Javier Alcocer Durand 
Dra. Claudia Tzasná Hernández Delgado 
Dra. María Adela Monreal Gómez 
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IV. 8) Solicitud del Dr. Martín Merino Ibarra para realizar sabático del 21 de marzo de 2023 al 20 de marzo de 2024.   

a) Aprobar se nombre a la Dra. Gloria Vilaclara Fatjo como responsable académico de: 
     Doctorado: alumna Andrea Guzmán Arias y del egresado Adán Zúñiga Ríos. 
     Maestría: egresados de maestría Sergio Castillo Sandoval y Mónica Edith Olson Ramos  

b) Seguimiento de los alumnos y egresados antes mencionados vía electrónica durante su periodo sabático. 
 
IV. 9)  Situación académica de alumnos:  
 

a) Paola Yanira Palacios Barreto: Baja definitiva.  
b) Dr. Píndaro Díaz Jaimes: Informarle sobre la baja definitiva de la estudiante Paola Y. Palacios Barreto que se encontraba bajo su dirección. 
c) Leticia E. Cruz Escalante: Autorizar prórroga para presentar su examen de candidatura entre 13-17 de marzo. 
d) Pablo Luis Hernández Cervantes:  

- Solicitar suspensión temporal para seguir con trámite de cambio de tutor y proyecto. 
- Si arregla la situación con su director de tesis actual, podrá reinscribirse en el semestre 2023-2 (límite para hacerlo viernes 27 enero). 

e) José Carlos Hernández Payan: Acatar la sanción que se indicó de 6 meses de suspensión de actividades (lo que incluye parte escolar y de 
beca).  En espera del proceso ante “tribunal universitario”. 

f) Dra. Carmen Durán Domínguez y alumno Daniel A. Martínez Martínez: Seguimiento a su situación.   
g) Andrea Betsabe Juárez Morales: Autorizar su solicitud de baja definitiva. Proceder con la cancelación de su beca. 
h) María Fernanda Simón Aldana: Autorizar el plazo adicional por un año (semestre 2023-2 y 2024-1) para presentar nuevamente el cuarto tutoral, 

durante el semestre 2024-1.  
i) José Roberto Florez Peñaloza: Autorizar prórroga para presentar su examen de candidatura.  Se recomienda que la presidenta del jurado 

continúe con la conformación de las preguntas para el ensayo. 
j) Giselle Amairani Chávez Salgado: Autorizar la suspensión temporal por el semestre 2023-2 por problemas para entrega de documentos y 

regularizar de su estatus en el sistema de inscripción DGAE.  Proceder con la suspensión de beca hasta la regularización de su situación. 
 
 
IV. 10) Solicitud del Dr. Enrique Lozano Álvarez para poder participar en el examen de grado (27 enero 2023) de su alumno 

de maestría Guillermo Octavio Carmona Almeraya, aunque este jubilado a partir del presente año.   
 
 
IV. 11)  Solicitud de prórroga para presentar examen de grado de: Leslie Mariel Paredes Torres, Norma Alejandra Plata 

Díaz, Dulce Wendoline Sánchez Pelcastre, Judith Carina Posadas Hernández, Gaytán Caballero Adriana. 
 
 
 
V.- APOYOS ECONÓMICOS 
No aprobar la solicitud de Profesor visitante para incluir en PAEP del Dr. Fernando Nuno Dias Marques Simoes.  
 
 
VI.- ASUNTOS GENERALES 
 
VI. 1) Evaluación CONACyT programa de Doctorado 
Darse por enterado que se está realizando la transferencia de información y se está en espera del aviso de una posible 

evaluación. 
 
 
VI. 2) Presentación de la Escuela Nacional de Estudios Superiores Unidad Mérida (ENES-Mérida) como Entidad 

académica participante en el Programa de Posgrado en Ciencias del Mar y Limnología. 
 
 
VI. 3) Aviso de solicitud de uso del buque para el curso de Métodos de Muestreo en Investigación Oceanográfica (MMIO). 
 
 
VI. 4) Pendiente la propuesta de Carta de No Plagio y Revisión Ithenticate. 
 
 
VI. 5) Autorizar Banco de Horas. 


